



## Как пить дать

Нитраты, кишечная палочка, железо, тяжелые металлы, фенолы... Чего только не бывает в воде, которую мы пьем. И рискуем собственным здоровьем. По данным ВОЗ, 80 процентов болезней человека возникает из-за употребления некачественной воды. Недавно на заседании Президиума Совмина состоялся серьезный разговор о выполнении государственной программы «Чистая вода» на 2006 — 2010 годы. Премьер-министр С.Сидоркин напомнил о том, что остался всего лишь год, чтобы выполнить задачу и получить чистую воду во всех городах и поселках. Однако «водных» проблем остается немало, особенно на селе.

— Уж и не знаем, для кого эта программа разработана, но точно не для вас, — жаловалась мне по телефону Татьяна Минюк. — В наших колодцах не вода — помой. Сплошные нитраты да кишечная палочка. Ферма рядом, оттуда в колодцы и попадает всякая дрянь. Водопровод нам не проводят, предлагают проект и строительство оплатить самим. А у нас тут одни пенсионеры.

Рассказав о наблевшем, собеседница пригласила меня в агрогородок Любищицы Ивацевичского района, где по улице Снитки живут ее престарелые родители. Я отправилась в командировку.

...В Любищицах иду на самую окраину, где заканчивается улица Снитки и где без централизованного водоснабжения осталось всего несколько домов. Ферма и правда рядом, в 80 шагах. Еще ближе — сенажные ямы и кучи навоза. Грунтовые воды в этом районе залегают близко к поверхности и в них попадает вся грязь.

—Выход один — централизованное водоснабжение, — категорично высказался главный государственный санитарный врач Ивацевичского района Александр Ковыщ, демонстрируя мне результаты лабораторных исследований проб воды из колодцев агрогородка, — Декабрь 2006 года — превышение нормы содержания нитратов в 2,4 раза! Так называемый коли-индекс, отражающий содержание в воде кишечной

палочки и других болезнетворных бактерий, — 2380 (норма — меньше 9)! Самый последний анализ, проведенный в феврале этого года, ничуть не лучше. В общем, эту воду ни пить, ни для каких других целей, вроде полива огорода, использовать нельзя.

— Где воду берете? — спрашиваю Анну Александровну и Михаила Васильевича Косовцов, проживающих в доме № 48.

— В колодце, где ж еще, скрывает хозяйка.

С мужем они живут здесь с 1951 года. Оба всю жизнь проработали в местном колхозе.

— Видно, не достойны мы того, чтобы центральную ветку нам бесплатно провели, — грустит Анна Александровна.

До домов на улице Снитки всего каких-то 300 метров от водопровода. Еще 2 года назад местные власти обещали людям, что чистая вода появится у них, как только Любищицы станут агрогородком. При его обустройстве в деревне заменили старые сети и проложили 600 метров новых — на улицах Шоссейной, Садовой, Свободной и Комсомольской — за бюджетные средства.

Жителям же окраины предложили создать кооператив. 24 января 2008 года сельчане дружно проголосовали «за» и подписали бумагу под названием «опрос», где соглашались на доленое участие в строительстве водопровода. Но спустя неделю так же дружно от строительства отказались, узнав, что 300 метров обойдутся им в 40 миллионов рублей на семерых. И это — без учета стоимости проекта и отвода к каждому дому.

Правда, вскоре местные коммунальщики сумму, пересчитали. В феврале она снизилась до 27,6 миллиона рублей, потом — до 15 миллионов. Такая вот ценовая неразбериха...

За день до моего приезда в деревне все-таки начались работы по прокладке водопровода. Незадолго до этого сельчанам предложили подписать договор на оказание платных услуг. В приложении к нему оговаривается новая стоимость: всего 3 миллиона 660 тысяч рублей. Правда, сельчане уже никому не доверяют, поэтому отказались подписать и этот договор.

— Или умру со своей колодезной водой, или дождусь бесплатного водопровода, -80-летняя Нина Максимовна Суходольская, жительница дома № 58, все для себя уже решила.

— Почему при строительстве агрогородка «бюджетные» сети не проложили на улице Снитки — там, где проживают пенсионеры и инвалиды, ведь только в том районе колодцы опасна соседствуют с единственной фермой? — спросила я у председателя местного сельисполкома Николая Вороновича.

— А у меня полдеревни — пенсионеры, инвалиды, дети, — отмахнулся он.

Не добавил ясности и заместитель председателя Ивацевицкого райсполкома Петр Кронда

— Мы никому бесплатно воду не проводим, — сказал он как отрезал.

В местном водоканале считают, что и так жителям улицы Снитки пошли навстречу: снизили пену водопровода за счет переноса траншеи с середины улицы в огороды сельчан.

— Понимаю, что для пенсионеров и 3 миллиона — не копейки. Боюсь, что и эту сумму сыскать будет трудно, — поделился опасениями главный инженер ивацевицкого райводоканала Александр Саганович.

На мой же вопрос, почему с сельчан требуют деньги за магистральную ветку, ведь по закону таковая финансируется из бюджета, ответил, что ветка это ...совсем не магистральная, а — уличная. Хотя еще в январе 2008 года в протоколах собрания кооператива, на котором, кстати, присутствовали и представители водоканала, водопровод был назван именно магистральным. «Уличным» он стал как раз в связи с удешевлением: изменились место прокладки траншеи и диаметр трубы...

В общем, и тут не повезло жителям улицы Снитки. Остается только надеяться, что руководство района и водоканала отнесется к проблемам местных стариков простым человеческим пониманием и тогда, возможно, вскоре в домах на улице Снитки появится нормальная питьевая вода. Именно этого понимания ответственным работникам не хватило еще два года назад...

#### **Кстати**

Перечень государственных социальных стандартов по обслуживанию населения

системой центрального водоснабжения (не менее 50 процентов с учетом тех, кто пользуется водой из водозаборных колонок). В агрогородке должны быть клуб, библиотека, комплексный приемный пункт, магазин, таксофон, душевые или общественная баня, спортивная площадка (стадион) или спортивный зал, кафе или столовая.

*Т.Гринкевич*

**Источник:** Сов. Белоруссия.-2009.-1 дек.-С.6.